

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 3.

Sábado 15 de junio de 1861.

NÚM. 807.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redaccion de este periódico.—Cuesta *en Palet* 7.

Sale el sol á las 4 horas y 31 minutos.
Pónese á las 7 horas y 29 minutos.
Sale la luna á las 10 h. y 28 m. de la mañana.
Pónese á las 11 h. y 21 m. de la tarde.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.
Un número suelto 6 cuartos.
Anuncios cada línea 3 cuartos.

CORTES.

CONGRSO.

Estracto de la Sesion del 11 de abril de 1861.

(CONCLUSION.)

Pasando de esta cuestion á la de las leyes administrativas, preguntaré: ¿hay justicia en tomar dos ó tres artículos de esas mismas leyes, é intentar que se juzgue por ellos del sistema que domina en aquellas? Yo manifesté desde muy al principio de los debates que el gobierno admitiria las enmiendas que pudieran presentarse en los detalles, y que no cambiaran el pensamiento de la ley. ¿Por qué se nos dice que hemos cedido mas de lo conveniente, y que en otros casos hemos llevado demasiado alia la resistencia?

La verdad es que no hemos admitido mas que aquello que desde luego dijimos estábamos dispuestos á aceptar, y nada que cambiara el espíritu de la ley.

Quando se presentaron aqui las leyes administrativas, á nadie llamaron la atencion. Por mucho tiempo, nadie habló de sus dificultades; despues se han presentado estas, y no seria difícil explicar la causa, porque todas las cosas tienen su historia pública y secreta. De la última no se puede hablar en este sitio. Pero es lo cierto, que al principio no parecieron tan mal los proyectos de ley.

Pero ya que S. S. criticaba esos proyectos, quisiera que hubiera presentado su sistema. Yo he dicho lo que queria en materia de diputaciones y ayuntamientos: yo me atreveria á decir al Sr. Rios Rosas lo que decian los mercaderes á D. Quijote: «Presentenos su merced un retrato de su Sra. Dulcinea, aunque sea como un grano de mostaza.»

Soy el primero en reconocer que la centralizacion será un mal en el porvenir; pero es hoy un hecho necesario constitutivo de las sociedades modernas. La centralizacion ha sustituido á las autoridades rurales que los siglos habian establecido. Dice S. S. que establecemos la centralizacion en la época menos á propósito para ella.

Yo comprendo que S. S. diga que las leyes deben ser mas descentralizadoras, y lo son las que yo he presentado sobre las de 1845; pero no admitiré que los sucesos de Europa tengan bastante influencia en mi país para prescindir de las condiciones de la organizacion pública. En las grandes crisis, los países que no tienen medio de conocer la opinion pública, dan alguna expansion á sus manifestaciones; pero los demas fortifican la máquina administrativa y política.

Así veréis á todos los gobiernos absolutos con apariencia de liberalizarse, y á los representativos concentrando mas y mas el poder: ved lo que pasa en Bélgica y en Inglaterra: donde la opinion pública tenia medio de manifestarse, el movimiento ha sido centralizador; donde el gobierno era fuerte, ha sido necesario que buscara el apoyo de la opinion, como en Rusia y en Francia.

Véase como la situacion de Europa no pue-

de alegarse como razon para variar la organizacion de España. Y señores, al observar el movimiento europeo, ¿no ocurre preguntar si esto durará mucho? ¿Cree el Sr. Rios Rosas que el movimiento europeo es definitivo y perdurable? ¿Es seguro que ese movimiento, que algunos llaman hácia adelante, no pueda convertirse en un movimiento hácia atrás? ¿Y cuál seria entonces la situacion de S. S. y sus amigos? Pues si por las revoluciones de hoy teneis derecho á pedir reformas liberales, no veis que dais la razon á los partidarios de la reforma de 1852 para pedir las retrógradas en vista del movimiento reaccionario de Europa en aquella época?

Dice su señoría que hemos traído á la legislacion un espíritu reglamentario que ha matado la Francia y matará la España. ¿Qué seria de la Francia, señores, sin esa administración? Habria caído en manos de los bárbaros del siglo XIX. Y, señores, no es solo en Francia donde hay centralizacion, la hay en Inglaterra: donde hay una Cámara de lóres con grandes privilegios, un Banco único, una capital inmensa, ¿cómo no ha de haber centralizacion? En este punto tengo la autoridad del Sr. Rios Rosas, que en las Cortes Constituyentes decia que trasladar la administración inglesa á Europa, seria variar la razon de ser de la Europa entera.

Voy á concluir, porque no quiero molestar mas al Congreso. Decia el señor Rios Rosas: leed el discurso que habeis dirigido á S. M., ese discurso que han votado los ministros; ved las ofertas que el gobierno ha hecho, y cuando las pongais al lado de sus actos, no podréis menos de darle un voto de censura. Veamos esas promesas.

Una de ellas es traer una ley de empleados. No me he opuesto á que se traiga; lo que digo es que con reglamentos no se cura la empleomanía. Muchos reglamentos hay, y los empleos se han aumentado porque han aumentado las necesidades de la Administración. Por eso yo, á quien no gusta mantener ilusiones irrealizables, procuraba destruirlas, aunque admitia un proyecto de ley sobre la materia, proyecto que está en una comision.

En las leyes administrativas y de imprenta decia el Congreso en el año anterior: «Resol ver estas cuestiones con un criterio prudentemente liberal, y no apartándose del espíritu y letra del Código fundamental...» Digaseme si con estas condiciones se podia ir mas allá de donde nosotros hemos ido.

Las leyes administrativas que el Gobierno ha propuesto son tan liberales como cualesquiera otras de Europa. No hay mas diferencia entre la ley de Diputaciones presentada por mi y la de Bélgica, sino que allí la Diputacion elige el Consejo provincial; en mi proyecto le propone. Todo lo demás está tomado de la ley belga, ley mas descentralizadora que la propuesta en 1859 á las Cámaras del Piamonte por el Sr. Ratazzi. De modo que las leyes del Piamonte en 1859 son menos liberales que las presentadas por el Gobierno.

Así, pues, el compromiso adquirido está ple-

namente satisfecho con las leyes que hemos presentado.

Se suspendió esta discusion.

El Sr. *Presidente*: Orden del dia para mañana: la discusion pendiente y los asuntos señalados.

Se levanta la sesion.

Eran las siete y media.

SECCION DE NOTICIAS.

ESTRANGERO.

RUSIA Y LOS ESTADOS UNIDOS.

I.

Dois naciones poderosas, que ejercieron grande influencia sobre las demas, que cuentan con una estension territorial muy superior á la de las primeras potencias de Europa, adquirida en pocos años, están pasando por una grande crisis que ha de modificar radicalmente su existencia. Estas dos naciones son Rusia y los Estados- Unidos.

Entre estas dos naciones existen circunstancias particulares que, así por su semejanza como por su oposicion, nuestro entendimiento las asocia, de manera que al recordar la una acude instantáneamente á la memoria el nombre de la otra. Ya á esta operacion natural del entendimiento, parece que corresponde tambien la combinacion casual de los sucesos.

Rusia, situada al extremo del Viejo Mundo, es la representante genuina de los principios de la antigua Europa; los Estados- Unidos, nacion situada en el nuevo Mundo, representa los principios nuevos, los que vinieron en oposicion á aquellos. Partiendo las dos del polo Artico, dándose la mano en el Archipiélago de San Lázaro, avanzanse hácia el Ecuador, como si quisieran abarcar el globo terraqueo entre sus brazos, apoderándose cada una de un hemisferio. ¿Quién sabe si este pensamiento gigantescamente ambicioso fué algun dia el norte de la política de aquellos pueblos! ¿Quién sabe si esta idea ha sido algo mas que el ensueño de algun político-poeta! ¿Quién sabe si ella nos explicaría la rara armonía, la estraña coincidencia que mas de una vez ha podido notarse en la manera de resolver ciertas cuestiones de política exterior entre dos pueblos que partian de tan opuestos principios!

Rusia, representante radical del principio de autoridad, y los Estados- Unidos, representante radical del principio de libertad, cada una por su lado han tenido á la Europa entre dos corrientes de opuesta doctrina. Para los absolutistas, para los que querian que la Europa fuera cosaca, la primera fué la esperanza y el desideratum; para los amigos de la libertad absoluta, para los que querian que la Europa fuera republicana, la segunda fué el modelo, el ejemplo de sus aspiraciones. Para los que opinamos que en lo humano no hay nada absoluto—para los que no queremos sacrificar lo pasado á lo porve-

nir ni lo porvenir á lo pasado—para los que buscamos armonías y no negaciones—para los que creemos que el hombre es un ser dotado de razón y por lo tanto libre; pero que no admitimos que la razón sea infalible, y por lo tanto la deseamos limitada—para los que vemos en el orden moral la necesidad de la combinación de dos fuerzas contrarias, la libertad y la autoridad, á fin de que se regularice el movimiento, como en el mundo físico lo regularizan la fuerza centrífuga y la centrípeta—para los que así pensamos, Rusia y los Estados Unidos fueron siempre un peligro sino una amenaza.

Nunca hemos temido, como temieron unos y esperaron otros, que las hordas de los hijos del Norte invadieran de nuevo la Europa occidental en cruzada contra la libertad; siempre nos pareció pueril la esperanza de los que se figuraban oír á cada momento el rumor de las sotnias de los hijos de la Scitia que se acercaban en orden de batalla para escribir con las puntas de sus lanzas el *sic jubeo, sic volo* en el s6lio de los monarcas cristianos.—Ni tampoco ha turbado un instante nuestro sueño el temor de que las flotas de pabellon estrellado vinieran á imponernos á cañonazos la moda del gorro frigio.—Los que tal esperaron ó tal temieron, no conocen los tiempos en que vivimos, y mucho menos el poder y los intereses de aquellas naciones.—Gigante con piés de barro se ha llamado á la Rusia; gigante con cabeza de barro se podría llamar á los Estados Unidos. A la primera le falta el apoyo de un pueblo inteligente y libre para ser una nacion poderosa; á la segunda le falta la direccion de una autoridad robusta que concentre las fuerzas del país y las dirija para ser un estado temible.

Pero si el peligro de los ejércitos de la Rusia y el de las flotas de la Union Americana siempre nos pareció imaginario; si nunca nos infundió recelo su propaganda armada, la influencia de su ejemplo ha sido por muchos años sensible y fatal para las naciones del Occidente de Europa.

El espíritu humano tiende á la simplicidad, simplicidad que no encontramos en ninguno de los fenómenos de la naturaleza ni en los hechos de la historia; y esta simplicidad es balagadora principalmente para las inteligencias poco cultivadas, para los entendimientos perezosos ó limitados, y muy particularmente para las imaginaciones vivas y muy impresionables. En estas clases numerosísimas se reclutan los hombres del partido y los adictos á las escuelas sistemáticas y absolutistas; los absolutistas y los demócratas, los tradicionalistas y los racionalistas... y hasta los partidarios de Le Roy y de Raspail.

Poco conocida la situación interior de la Rusia y de los Estados Unidos, su tranquilidad y su prosperidad crecientes era una tentación y un argumento viviente que esgrimian con éxito los hombres de opiniones extremas. Este era el peligro, este era el mal que aquellas naciones infiltraban en los demás pueblos con grave daño de los principios conservadores.

El espíritu de partido, es ingenioso y atrevido; en busca siempre de la simplicidad, como hemos indicado, viéndolo todo al través de un prisma engañoso, interpreta y explica los hechos á su manera, los desnaturaliza, los trasforma y los explica por una causa única y absoluta, descartando todo lo que contraria sus conclusiones.

Para los absolutistas no ofrecía la menor duda que Rusia era el modelo de los pueblos bien gobernados, que su prosperidad era real y progresiva, que todas las clases gozaban allí de un bienestar y contentamiento sin límites. Los demócratas afirmaban lo mismo de los Estados Unidos. Unos y otros atribuían á sus respectivos sistemas la grandeza de aquellos pueblos, de los que no veían sino lo plausible y digno de envidia, ó

escusaban, y aun aplaudían como acciones meritorias, las iniquidades más monstruosas, los hechos más contrarios á la moral y á la justicia, cuando sus adversarios se las echaban en cara.

La prosperidad y grandeza de un pueblo no depende solamente de sus instituciones políticas: la historia antigua y la moderna nos lo están diciendo á vez en grito. Las cualidades de raza, la posición geográfica, las circunstancias locales y las históricas, la aptitud de sus gobernantes, son concusas que, al igual de su constitución política, contribuyen al bienestar é importancia de una nación. Pero á los hombres de partido no hay que hablarles de esto; el ejemplo de la Turquía al lado de la Rusia y el de Méjico al lado de los Estados Unidos, nada les dicen, á pesar de la identidad de las formas de gobierno entre los que caminaba en la prosperidad y los que se hundían en la decadencia.

La crisis que están atravesando hoy la Rusia y los Estados Unidos no servirá á buen seguro de lección á los hombres de opiniones extremas; pero corregirá á las personas impresionables, y les enseñará á no buscar por modelo naciones que no conocen y que no han pasado aun por todas las pruebas. Y esperamos que también servirá de correctivo á los que siempre buscan la felicidad en la casa del vecino.

La cuestión de la esclavitud es la causa determinante, si no la causa originaria, de la agitación interior de aquellos dos países, causa que es común á dos naciones tan opuestas en organización política, y que viene á añadir otro rasgo á los de su semejanza. Esta causa, á nuestro juicio, ha de producir los mismos resultados, que serán el modificar su sistema político en sentido conservador, viniendo á servir de apoyo al principio político que prepondera en la Europa occidental, y que tiene por representante genuino la Inglaterra.

Esta esperanza, no lo dudamos, escandalizará á los pesimistas de todos los partidos que creen que ha sonado ya la última hora para aquellos dos grandes Estados. Pero no es culpa nuestra si no sabemos ver en ninguno de ellos los signos precursores de la muerte; al contrario, todo nos induce á esperar, por razones que esplanaremos otro día, que salgan triunfantes de la ruda prueba á que las sujeta su destino.

J. Mañé y Fraquer.

(Diario de Barcelona.)

Roma 1.º de junio.

El marqués de Cadore, primer secretario de la embajada francesa, ha tenido, desde su regreso de París, una audiencia con el Padre Santo. Un personaje que recibió el domingo igual honor, se ha atrevido á anunciar á sus amigos, suponiendo haberlo oído de boca del Papa, que la Francia ha dado orden de retirar sus tropas de Viterbo y de las provincias de Maritima y Campania, y ocupar solamente á Roma y la comarca. Aunque este personaje ve todos los domingos al Padre Santo, cuya completa confianza posee, nadie cree esta noticia, y puedo asegurar que el Papa no ha dicho nada positivo sobre esta cuestión. Sin embargo la prensa liberal de Italia grita en todas partes y con la mayor insistencia: *A Roma á Roma*; y el gabinete de Turin hace todos los esfuerzos posibles para llegar á ocupar dicha capital, porque abriga el convencimiento de que una vez dueño de Roma va á calmar toda la agitación en Italia y á terminar para siempre las reacciones que siembran el desorden en el reino de Nápoles.

La policía romana, á fin de demostrar cuán ageno es el gobierno pontificio á esta reacción, después de haber mandado salir de Roma al conde de Christen y á sus amigos, ha dispuesto también que salgan de la misma varios romanos, empleados suyos cesantes, que

habían tomado parte en los movimientos de los Abruzzos, y que seguían agitándose. Entre ellos cuéntase el señor Baldani, que precisado á salir de los Estados Romanos, y no creyéndose seguro en las provincias Italianas, va á retirarse á Francia ó Alemania, dejando en Roma su familia, que carece de bienes de fortuna. El conde Christen, después de ir á Francia por orden de la policía, había regresado á Roma de incógnito; pero la policía le ha hecho buscar y le ha obligado á partir.

El general Goyon, de acuerdo con las autoridades de Roma, ha resuelto hacer salir de Roma á Mademoiselle Claudina Ninet, de la que ya me ocupé en otra correspondencia. De la información hecha por la policía francesa y la romana, resulta que la cuestión relativa á esta joven nada tiene que ver con la política; es una historia de galantería.

La embajada de Francia ha dado la noticia de que el abate, conde de Rayneval, ha renunciado el cargo de auditor de Roma, para el cual le había nombrado el Emperador en reemplazo del Príncipe, Mr. de Tour d' Auvergne. Asegúrase también como cosa positiva, que el abate Maret está resuelto á renunciar la Sede episcopal para la que le había nombrado el Emperador, y que en cambio será nombrado obispo *in partibus*. La Santa Sede concede con sumo gusto esta honra al sábio eclesiástico.

Mons. Cantimorri, obispo de Parma, ha sido designado por el Padre Santo como delegado apostólico extraordinario en las Indias Orientales para visitar las misiones de Bombay y otros países que han dado margen á un empeñado debate, y en fin para negociar un concordato entre la Santa Sede y la corte de Portugal, relativo al derecho de patronato.

Nápoles 1.º de junio.

Ya sabe V. que el Parlamento ha resuelto que el día 2 de junio se celebre la proclamación del reino de Italia: las municipalidades, y entre ellas la de Nápoles, hacen grandes preparativos para ello. Casi todos los obispos han dado orden á sus subordinados para que no tomen parte en esta fiesta.

La exposición ó memoria presentada por el comendador Nigra preocupa mucho á los periódicos: este documento revela estudios y un talento incontestable. La mayor parte de los escritores niegan cuando menos la realidad de las mejoras. El ex-secretario general de la lugar-tenencia se felicita de las reformas, aunque dice que generalmente han quedado en el estado de letra muerta; pero de esto no debe culparse al señor Nigra, sino que es preciso conocer gran parte de las dificultades y reconocer que en medio de todos los obstáculos el gobierno ha conseguido aclimatar la mayor parte de los impuestos.

Mucho ha dado que hablar estos días un folleto político sobre las condiciones de Nápoles: es obra del conde de Casglia, uno de los grandes señores de Nápoles, muy favorable á la unidad de Italia, y senador del reino. En el folleto hace un cuadro muy distinto del que ha presentado el Sr. Nigra sobre el estado del país; él no ve más que desorden y peligros, y como único remedio posible, invoca la supresión interina de la libertad de imprenta y la proclamación del estado de sitio.

El público no hubiera fijado mucho tal vez la atención en el escrito del Sr. Nigra, si no hubiese consiguado que los borbónicos, los muralistas y los republicanos forman causa común con los enemigos del actual gobierno. El *Pópulo* de Italia, periódico demócrata, ha contestado que lejos de formar causa común con los enemigos del gobierno, los republicanos lo sostienen, no porque estén muy satisfechos de él, sino por amor á Italia.

Paris 4 de junio.

La salud del conde de Cavour es lo que preocupa en primer término ahora la atención del público. Con efecto, en el estado á que han llegado las cosas se comprende que una simple demora puede traer graves complicaciones en los negocios de Italia que al presente están concentrados en sus manos. Se espera por momentos la noticia de algun suceso importante, y los ánimos sobreescitados por esta desazon se espacian por el campo de las hipótesis, hasta de las mas increíbles. Las invenciones políticas están en auge, y hasta se reproducen las viejas fábulas sobre anexión que por tanto tiempo escitaron la curiosidad pública, y que teníamos el derecho de suponer completamente muertas.

Las activas negociaciones que están siguiendo la Francia y el Piamonte, han dado margen á esos políticos de imaginación para decir que se trata de la cesion de la isla de Cerdeña, y para buscar un motivo á todo esto se dice que la Cerdeña y la Corcega son en el Mediterráneo dos posiciones militares necesarias para la Francia. Fundándose en esta razon especiosa, lanzan los políticos por el mundo esta antigua idea que ni siquiera tiene el mérito de la novedad.

No se limitan aquí estos rumores absurdos, sino que se habla tambien de órdenes enviadas al general Goydon, órdenes en las cuales, segun se supone, se le proviene que intervenga, y se le traza un programa para el caso en que ocurriesen desórdenes en Nápoles; pero esta noticia es tan verosímil como la otra. En la actualidad es demasiado visible la armonia entre el gabinete de las Tuillerias y el de Turin para que pueda suponerse que se trate de combinaciones heteróclitas que pudieran traer graves alteraciones en el estado actual de las relaciones entre ambas potencias. Y en fin, si hay negociaciones, versan sobre el arreglo de los asuntos de Roma.

La crisis de América sigue en el mismo estado: en esta no tenemos casi ninguna nueva noticia. Se ha sabido con satisfacción, que los Estados del Norte, sin duda para poner de su parte todo el derecho y toda la justicia, se han adherido á los nuevos principios de derecho marítimo proclamados por el congreso de Paris en 1856. Así no tendrá ya motivo el cargo que se ha hecho á los norte-americanos, pues consideran tambien como abolido el corso. Y recordará muy bien que los Estados-Unidos no quisieron acceder á estas condiciones porque las querían toda via mas completas, es decir, pedían que los buques de guerra, la fuerza marítima de la nacion beligerante no tuviese el derecho de apoderarse de los buques mercantes enemigos, lo propio que los buques particulares armados para el corso.

Esta petición era justa en el fondo, pero no era lógico negar una reforma en el derecho de gentes, por la razon de no ser tan completa como se deseaba. El congreso de Paris solo dió á los gobiernos el derecho del corso; los americanos del Norte han reconocido este derecho. Es de esperar que mas adelante se dará otro paso.

Las dos partes beligerantes están alerta y se amenazan con sus miradas antes de llegar á las manos. Por una y otra parte continúa la organizacion militar con mucha decisión pero sin llegar á resultado alguno práctico. Ya sabe V. que se ha organizado allí una legión de Garibaldi, este nombre ha producido en América un efecto irresistible. El entusiasmo para entrar en dicha legión ha sido extraordinario, y casi desde luego fue preciso ampliar los cuadros de las compañías, tan considerable ha sido el número de los voluntarios que se presentaron.

Los partes que se van recibiendo, parecen indicar que va á empeñarse una lucha bastante grave entre los dos partidos americanos.

Segue hablándose mucho del célebre retrato

del príncipe Napoleon, que Mr. Edmundo ha publicado en la *Opinion nacional*. La emocion producida por este arranque de servilismo exagerado, ha sido grande, y se ha advertido á la prensa semi-oficial que manifestase categóricamente el descontento que le ha causado dicho escrito, y con efecto lo ha manifestado. Se ha amenazado á la *Opinion nacional* con tomar severas medidas si se se reproduce un hecho análogo.

—La *Opini-ne* de Turin dice que el conde de Cavour murió con gran serenidad de espíritu y que en sus momentos de delirio pronunciaba con frecuencia estas palabras: «Italia! ¡Roma! ¡Venecia! ¡Napoleon!» Luego el enfermo añadía: «No quiero el estado de sitio! Italia debe regenerarse por medio de la libertad! Italia no puede perecer!» La *Armonia* dice que el conde de Cavour llamó á un confesor antes que los médicos hubiesen creído su muerte próxima. Todos los demás periódicos están contestes en que recibió todos los auxilios de la religion hallándose presente su familia. Una diputacion de la municipalidad pidió que el ilustre difunto fuese enterrado en el cementerio de Turin, pero la familia no ha accedido á ello porque el conde habia manifestado repetidas veces su deseo de que se le enterrase en la quinta de Santana.

—Entre las varias obras líricas que se han cantado en el mes último en el teatro de Covent-Gardent, *La Sonámbula*, ha llamado la atención por haber debutado la gran cantante (así la llaman) Mlle. Patti. Esta artista dicen que es la admiracion de cuantos la oyen por su voz, una de las mas estensas y mas ricas que se conocen, declamando como actriz consumada, cantando con un sentimiento exquisito y ejecutando los pasajes de agilidad mas aventurados de la Albani y de la Jenny Lind con tanta facilidad como si tratara de una partida de volante ó de aro. La Patti á la edad del 18 años ha fanatizado al público de Londres, presentándose como la primera artista de su época.

—Hace algunos dias que un obispo hizo parar su coche á la entrada del cuartel de San Juan de Roma, y dirigiéndose á los soldados del Papa que allí habia, les dijo que su posicion le afligía, por que veía en ellos á algunos infelices sacrificados por una causa enteramente perdida. Añadió que en breve seria preciso ceder el puesto á los piamonteses; pero que era de esperar que el gobierno italiano les tendria consideraciones. Dicho esto, que sorprendió á todos, el prelado volvió á su coche y se marchó. La correspondencia que da esta noticia dice que el tal prelado no era otra cosa que un agente del Piamonte disfrazado, que trataba de infundir el espíritu revolucionario entre aquellos leales soldados.

—El representante del gobierno de Washington cerca del rey de Cerdeña, en su travesía de los Estados-Unidos á Italia ha perdido sus credenciales por un accidente que ignoramos aun cual sea.

—Ya hay en Milan mas de 200 presos á consecuencia de la salvaje destruccion de una fabrica de licores durante los últimos desórdenes.

—El dia 28 llegaron á Génova procedentes de la isla de Caprera, Teresa Garibaldi y su marido el mayor Canzio, con quien acaba de casarse la hija del célebre aventurero. Parece que el casamiento se verificó el 26 en Caprera en casa de Garibaldi por el párroco de la isla de Magdalena.

—El principal objeto de la expedicion que ha hecho el emperador Napoleon al Havre dicen que es el de estudiar y decidir la cuestion relativa á la ciudadela de aquel puerto, cuya ciudadela se ignora si habrá de conservarse, ó si por el contrario tendrá que desaparecer.

—Leemos en una carta de Paris: «En esta empieza á llamar la atención la cuestion de Marruecos, donde se supone que Soliman-Abbas aspira á derrotar al emperador. Como se presume que las intrigas inglesas no son ajenas á estos hechos, en caso de amenazar un cambio en el gobierno de Marruecos la Francia no podría menos de intervenir, y ya corre el rumor de que á los últimos de junio debe dirigirse á Algeciras la division naval mandada por el contra almirante Chopar.»

—El nuevo lugar-teniente de la Polonia piamontesa, que así llaman en Turin, con razon, á Nápoles, es decir el señor Pouze di San Martino ha inaugurado su mando con severas medidas de represion contra los mazzinianos, muchísimos de los cuales han sido presos y con preparativos para reorganizar la milicia nacional. En las provincias de aquel desgraciado pais circulan numerosas proclamas exhortando al pueblo á arrojar del reino á los extranjeros. Estos parecen dispuestos á echar mano de todos los medios para continuar dominando el pais aunque no sea mas que nominalmente. Dícese que el nuevo gobernador está animado de sentimientos de equidad y justicia que sin embargo se estrecharán en el odio que inspira en Nápoles la dominacion extranjera.

—El *Eco del Pacifico*, periódico español de S. Francisco de California, dice que se han descubierto cuarzos auríferos y argentíferos de gran riqueza, en las vertientes de las montañas próximas á S. Bernardino. Parece que el suelo californiano no solo contiene oro, plata, cobre, hierro etc., sino tambien diamantes. Un periódico del condado de Butte asegura que un propietario cuyo nombre cita, ha descubierto una magnífica piedra, que sometida un al examen de diamantista, ha resultado ser un diamante en bruto. Ya en el mismo terreno se habian recogido piedras de idéntica clase, que enviadas á Europa, han sido vendidas por verdaderos diamantes.

NACIONAL.

Madrid 9 de junio.

Parece, segun cartas traídas por el último correo de América, que el nuevo presidente de la república del Ecuador se ha negado á ratificar el tratado votado ya por las Cámaras de aquel país, en el cual se modificaba el artículo 16 del tratado de reconocimiento de dicha república por España, con objeto de que la bandera del Ecuador se considerase como la de la nacion mas favorecida, y no como igual á la nuestra, segun se decía en el espresado artículo, en contradiccion con lo establecido en nuestro sistema arancelario. Si hemos de creer á las correspondencias á que nos preferimos, el presidente de aquella república se ha negado á sancionar el tratado por haber sido firmado por un presidente anterior á él y enemigo suyo. Si esto fuese cierto, cosa que ignoramos, las relaciones internacionales habrán de sujetarse en adelante á la alterabilidad de los gobernantes y á las pasiones, exageradas siempre en aquellos países.

—En premio de setenta mil duros correspondiente al sorteo de 21 de mayo último ha sido uno de los que la suerte ha repartido con mas acierto, porque ha ido á manos de personas casi todas de escasa fortuna. El premio cayó en Oviedo y se repartió del modo siguiente: Un décimo á un estudiante recién casado; otro á un tablero; otro á un tendero; otro á un portero; otro á un vendedor de chufas; un maestro albeitar, un zapatero y un sastre; otro á un embaucador de dispensas, un sombrerero y un cartero; otro á un armero, un sastre, una viuda, una asistenta, un pintor, un correo y una verdulera; otro á un tendero una criada, á su ama y á un consejero provincial; otro á un cobrador de contribuciones, dos aldeanos y un tendero, y el otro á un portero del Consejo y á un empleado en la contaduria de Hacienda.

—Desde el 28 de mayo al junio han circularo por la linea de Madrid á Alicante 44,991 viajeros; y el total de productos fué de 4.296,460 rs 90 cént. Por la de Madrid á Zaragoza transitaron 10,843 viajeros, y se obtuvo un producto de 422,837,88. Por la de Alcázar á Ciudad-Real circularon 3,249 viajeros, siendo los productos generales de 61,855'45.

—La sociedad económica de Granada ha nombrado sócio de mérito al señor D. José Salamanca, hijo adoptivo de la misma ciudad.

—Los periódicos de Cádiz dicen que las diferentes pruebas que ha hecho la nueva y magnífica fragata de guerra *Concepcion* fueron tan satisfactorias como se esperaba, navegando con rapidez tanto con hélice como sin él.

—Estos últimos dias lo han sido de gravísimos acontecimientos y trascendentales noticias. El telégrafo y las correspondencias nos han anunciado á la vez la guerra declarada ya en los Estados-Unidos de América, la muerte del conde de Cavour, cuya trascendencia para Italia es incalculable, y la posibilidad por el estado de salud de la reina Victoria de una regencia mas ó menos temporal en Inglaterra. Al mismo tiempo se han recibido cartas de Viena; en que se dice que á pesar de todas las protestas en contrario, todo se prepara allí para una guerra, que se cree inevitable, y que el gobierno austriaco considera como indispensable, si el imperio ha de salir de la situación difícil en que se encuentra en el interior y ante la Europa.

—En vista del reconocimiento que han sufrido en la fábrica de Cartagena, varias muestras de lona, resultando que las pertenecientes á los establecimientos del Rio Alhama, Mallorca y el Rojal reunen, sino todas las condiciones que las hagan competir con las lonas de Cartagena, las necesarias para que sean admisibles en el velamen de las embarcaciones, y puesto que el primero de los citados fabricantes ha entregado el correspondiente para la fragata *Patrocinio*; ha mandado S. M. que el de Mallorca facilite el perteneciente á la «Cármén» y el del ojal á la «Triunfo», á fin de que probadas prácticamente en estas tres fragatas, sus resultados den un dato fijo para las adquisiciones sucesivas. Por último, ha dispuesto S. M. se manifieste á los espresados fabricantes la conveniencia de que perfeccionen sus tegidos para que el gobierno continúe, como es su deseo, protegiendo y utilizando la industria particular.

—El Sr. Langlois, ingeniero constructor de célebre pozo artesiano de Grenelles ha presentado proposiciones para formar una sociedad en Alicante con el objeto de hacer ensayos de perforacion en la provincia.

—Las noticias de la Habana, que alcanzan hasta mediados de mayo, anuncian la llegada á aquel puerto de la fragata de guerra *Berenguela*, de vuelta de los Estados-Unidos conduciendo doce millones de reales. La situación de la Habana seguia siendo grave. La falta de comunicaciones con los Estados-Unidos, y de consiguiente el no recibirse las remesas de cóstumbre, producto de las ventas de azúcares, habian causado tal escasez de metálico, que se hacia casi imposible llevar á efecto transaccion alguna comercial. La mayor parte de las casas de comercio, aun las de mas reconocido crédito, habian suspendido sus pagos, los artículos de primera necesidad escaseaban, y en las clases pobres era donde con mas intension se hacian sentir esta necesidad y la falta de metálico.

—El difunto Cavour, presidente del Consejo del reino itálico pertenecia á una de las familias mas distinguidas del Piamonte cuyo título llevaba su hermano primogénito el marqués de Cavour. No es cierto por tanto que fuese hijo de un comerciante del condado de Niza ennoblecido por el rey Carlos Alberto. Su educacion la hizo principalmente en Gi-

nebra y en Inglaterra donde permaneció gran parte de su juventud. El conde de Cavour tenia muy cerca de 53 años; soltero y de una constitucion robusta, no representaba ni aun esta edad. Su gran celebridad política en Europa data principalmente de la guerra de Crimea y del Congreso de Paris, donde se puso en contacto con todos los personajes de Europa y en intimas relaciones con Napoleon III. Aunque despues de la paz de Villafranca abandonó el poder, para no perder su popularidad, dirigia realmente desde su casa de campo la política del gabinete de Turin. Existen motivos para creer que la expedicion de Garibaldi á Sicilia, á pesar de todas las apariencias en contrario, no fué de su agrado, y que si entonces ó mas tarde, cuando la invasion de las Marcas pontificias y del reino de Nápoles por el ejército italiano, no habian dado el poder, no pudiendo hacer triunfar en el ánimo del rey la política que consideraba mas ventajosa para la Italia, fué por una debilidad impropia de su carácter y por no perder la popularidad inmensa de que disfrutaba en su patria y que apenas habian bastado á quebrantar un tanto las anexiones á la Francia de Saboya y Niza.

El conde de Cavour deja una inmensa fortuna, de la cual es heredera su sobrina la condesa Alfieri, casada con el hijo primogénito del que durante muchos años ha sido presidente del Senado.

EL CORREO.

Partes telegráficas particulares de EL CORREO DE MALLORCA.

Paris 14 de junio.

Cartas de Constantinopla dicen que el sultan continua rechazando las prescripciones de los médicos.

Francfort 14 de junio.

La Dieta ha propuesto la formacion de una division militar para la especial defensa de las costas, compuesta de tropas hannoverianas.

SECCION OFICIAL.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

Orden general del dia 15 de Junio de 1861.

El Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha dirigido una atenta invitacion al Exmo. Sr. Capitan General del Distrito para la asistencia y la del personal del ramo de guerra, á las once y media de mañana 16 del actual en la Sta. Iglesia, donde deberá celebrarse un solemne Te-Deum en accion de gracias al Todo-Poderoso por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina (Q. D. G.)

Con este motivo espera S. E. se sirvan concurrir á tan solemne acto una comision de cada uno de los Cuerpos é Institutos del Ejército, residentes en esta plaza, hallándose con la debida anticipacion en el patio del Real Castillo las cuales serán presididas por el Sr. Coronel Comandante general de artillería de estas islas.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este dia para los efectos indicados.—El coronel gefe de E. M.—Juan de Dios Sevilla.

SECCION COMERCIAL.

Embarcaciones fondeadas en el puerto de Palma.

Dia 14.—De Mahon en 12 horas vapor del Estado Destelló, de 66 ton., cap. D. José Rivas, con 13 mar., 3 pas. y efectos.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Santos Ferreol y Quirico mártires.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redaccion.—Juan Villalonga.

TEATRO DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.

Último abono, funcion 9.^a

Para hoy sábado 15 de junio.

Á BENEFICIO DE D. MIGUEL SABATER,

REPRESENTANTE DE LA COMPANIA.

La gratitud único bien que le resta al que reconocido la tributa en su dia al espectador inteligente, ha sido la que ha impulsado al interesado á consagrar á la ilustracion del público palmesano; para demostrarla como la siente su corazón, se arroja á ofrecer el nuevo espectáculo que anuncia el siguiente:

PROGRAMA.

1.^o—Sinfonia.
2o.—Se pondrá en escena el viaje dramático en 4 cuadros, nuevo esta capital, original de D. Luis Olona, con el título:

Por seguir á una muger.

Dirigido y ensayado por el Sr. Morón.

Distribucion de los cuadros.

1o.—La puerta del sol en Madrid.
2o.—El parador de marina en Málaga.
3o.—La cámara de popa de la serpiente en el estrecho de Gibraltar.
4o.—El pueblo de Berberia en Marruecos.
Un músico, un ciego, marineros, moros, gente del pueblo músicos, gallegos, andaluces y soldados.
Si el público espectador corresponde con su asistencia, quedará sumamente agradecido su paisano y S. S. M. S.
Entrada general 3 rs. Al Paraiso 2 rs.
Butacas 4 rs. A las 8 y 1/2.

Gran Café del Universo,

calle de las monjas de la Misericordia.

La seccion de jóvenes aficionados que actuan en este teatro han dispuesto para los dias 15, 16 y 17 las funciones siguientes:

Dia 15.—*Borrascas del Corazon*.
Dia 16.—*Maruja*.—*No mus muchachos*.—*Caldereros y Veindad*.
Dia 17.—*Lobo Marino*.—*No hay humo sin fuego*.

NOTA.—Se están ensayando para poner en escena.—*Una broma de Quevedo*.—*El Rey y el aventurero*.—*D. Tomas*.—*Pelayo el niño*.—*Lanzuzza*.—*El Guante de Coradino* y otras.

Café del Rincon.

Gran funcion para el domingo 16 de junio á beneficio de D. Casimiro Falco.

1o.—Se ejecutará una linda introduccion en el piano por D. Bafael del Olmo.

2o.—Se cantarán por la Srta. Tadea Chini-que, unas canciones, no oidas por el público de esta capital, tituladas:

LA COMPASION.

3o.—La zarzuela en 2 actos, que tantos aplausos ha merecido, cuyo título es:

EL GUARDA BOSQUE

4o.—Finalizando la funcion con un divertido sainete.

Editor responsable.—D. Francisco Roselló y Fran.

PALMA.

IMPRESA DE LA V. DE VILLALONGA
Cerca del Correo

P. O. B. C.
Juan Villalonga